

К ВОПРОСУ ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ОТЦОВСТВА

Третьякова Жанна Владимировна,

Могилёвский государственный университет имени А. А. Кулешова

(г. Могилёв, Беларусь)

В статье анализируются отдельные вопросы национального законодательства об установлении отцовства и предлагается дополнить ст. 54 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье правовой нормой, допускающей установление отцовства в отношении ребенка, достигшего возраста десяти лет, только с его согласия.

Развитие современных общественных отношений сталкивается с проблемой распространения сожительства среди молодежи, что приводит к росту внебрачной рождаемости. В соответствии с ч. 2. ст. 50 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье (далее – КоБС) [1] взаимные права и обязанности между матерью и ребенком возникают с момента рождения ребенка независимо от того, рожден он в браке или вне брака. Наличие кровного родства ребенка с матерью подтверждается медицинской справкой о рождении ребенка (за исключением суррогатного материнства). При отсутствии такой справки происхождение ребенка от матери может быть установлено на основании решения суда об установлении факта рождения ребенка (при родах вне медицинского учреждения либо если мать не обращалась за медицинской помощью) или решения суда об установлении материнства.

В отличие от материнства, отцовство может быть удостоверено лишь при наличии оснований, указанных в законе, а порядок установления отцовства определяется в зависимости от того, состоят ли родители ребенка в зарегистрированном браке или ребенка родила женщина, не состоявшая в

браке. Таким образом, установление отцовства в отношении ребенка требует определенных юридических процедур.

При наличии зарегистрированного брака между родителями в Республике Беларусь действует презумпция отцовства (муж матери ребенка – отец ребенка). При отсутствии брака взаимные права и обязанности между отцом и ребенком возникают с момента внесения в установленном порядке сведений о нем как об отце в запись акта о рождении ребенка или с момента вступления в законную силу решения суда об установлении отцовства (ч. 4 ст. 50 КоВС). Следует отметить, что при добровольном признании отцовства имеет значение как воля отца, так и воля матери. В случае возражений одного из родителей отцовство может быть установлено в только судебном порядке.

Примечательно, что национальное семейное законодательство нигде не упоминает про желание или про получение согласия самого несовершеннолетнего ребенка, если в отношении него устанавливается отцовство, а следовательно, в данном случае не в полной мере учитываются интересы ребенка. Примеров учета мнения или получения согласия самого ребенка, достигшего десяти лет, на осуществление в отношении него каких-либо юридически значимых действий ныне действующий КоВС содержит немало. Например, в соответствии с ч. 4 ст. 74 КоВС (определение места жительства ребенка), с ч. 2 ст. 79 КоВС (передача ребенка родителям), с ч. 4 ст. 85 КоВС (возвращение ребенка родителям), с ч. 2 ст. 138 КоВС (отмена усыновления) при совершении указанных действий учитывается желание (мнение) ребенка, достигшего возраста десяти лет, а в соответствии с ч. 4 ст. 70 КоВС (изменение фамилии ребенка), с ч. 1 ст. 130 КоВС (усыновление), с ч. 3 ст. 173 КоВС (передача ребенка в приемную семью, детский дом семейного типа), с ч. 2 ст. 84 КоВС (восстановление в родительских правах) необходимо получить согласие ребенка, достигшего возраста десяти лет.

Надлежит констатировать, что положения ст. 181 КоВС прямо указывают на приоритет прав детей и гарантируют детям особую, преимущественную и первоочередную заботу со стороны родителей и государства. Это значит, что в любом споре о детях при вынесении судебного решения необходимо соблюдать в первоочередном порядке права и законные интересы ребенка.

Следует отметить, что белорусское семейное законодательство в соответствии с ч. 3 ст. 57 КоВС допускает установление отцовства в судебном порядке по заявлению ребенка по достижении им совершеннолетия. Из этого можно сделать вывод, что только совершеннолетнее лицо имеет право на обращение в суд с иском об установлении в отношении него отцовства

и согласие на установление в отношении него отцовства необходимо получать только у лица, достигшего возраста восемнадцати лет.

Представляется, что можно на законодательном уровне снизить возраст ребенка, дающего согласие на установление в отношении него отцовства и определить этот возраст десятью годами. Предполагается, что десятилетний ребенок обладает определенной физической и психологической зрелостью и в связи с этим может сформировать и выразить свое желание (мнение). При этом если по аналогии сравнивать анализируемую правовую конструкцию с вышеперечисленными (где учитывается желание либо согласие ребенка), то в современном национальном семейном праве она все-цело имеет место быть.

В связи с вышеизложенным предлагается дополнить ст. 54 КоВС частью третьей следующего содержания: «Установление отцовства в отношении ребенка, достигшего возраста десяти лет, допускается только с его согласия». При отсутствии согласия ребенка, достигшего десятилетнего возраста, установление отцовства не будет соответствовать его интересам. На взгляд автора, предлагаемая норма в большей степени будет защищать права и законные интересы ребенка, поскольку насилию, без взаимопонимания и любви, семью создавать недопустимо.

Список использованных источников

1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье] : 9 июля 1999 г., № 278-З : принят Палатой представителей 3 июня 1999г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 13.12.2023 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Наци. центр правовой информ. Респ. Беларусь (дата обращения: 12.11.2024).